
19/05/2025

Από την Κυριακή της Σαμαρείτιδος στον Άγιο 
Γεώργιο Κυψέλης
/ Γνώμες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Με την πολυπληθή παρουσία του φιλάγιου λαού του 6-ου Διαμερίσματος της 
Κυψέλης, εορτάστηκε κατανυκτικά στην λαμπροστόλιστη εκκλησία του Αγίου 
Γεωργίου Κυψέλης, η τέταρτη Κυριακή 18-5-25 μετά την αγία εορτή του Πάσχα, 
της Σαμαρείτιδος. Στην αγαπημένη μας αρχόντισσα Κυψέλη, που προβάδισε 
πολιτισμικά στην Αθήνα και επικαθόρισε με την αρχιτεκτονική της μεγαλουργία, 
την κοινωνική της φυσιογνωμία. Κάθε χρόνο επ΄αφορή της συνάντησης του Ιησού 
με μια γυναίκα από την πόλη της Σαμάρειας – μετέπειτα Αγία Φωτεινή- η εκκλησία 
μας μνημονεύει τιμητικά το γεγονός, το οποίο εκπέμπει πλήθος πνευματικών 
μηνυμάτων, που κατατείνουν στην ηθική ακεραίωση του ανθρώπου, αν αισθανθεί 
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στην καρδιά του, την πνευματική δίψα των ορθόδοξων αρετών.

Κατά τον Ευαγγελιστή Ιωάννη, ο Χριστός κατευθυνόμενος από την Ιουδαία στη 
Γαλιλαία, δια-σταυρώθηκε στην πόλη Σιχάρ, με μια Σαμαρείτιδα – σημειώνουμε ότι 
οι Σαμαρείτες ήταν ειδωλολάτρες- κοντά στο πηγάδι του Ιακώβ, όπου και στάθηκε 
για να ξεδιψάσει. Ο Ιησούς ζήτησε λίγο νερό από τη Σαμαρείτιδα και εν συνεχεία, 
αφού την ενημέρωσε για την ιδιότητά του, της ανέπτυξε τη διδασκαλία του. Η 
καλή Σαμαρείτιδα υιοθέτησε τη διδασκαλία του Χριστού, βαπτίσθηκε χριστιανή 
και έλαβε το όνομα Φωτεινή. Στα χρόνια του Χριστού οι Σαμαρείτες ήσαν 
ειδωλολάτρες και ήταν σε μεγάλη αντιπαράθεση με τους Ιουδαίους και εξ αυτού 
του λόγου ο Ιησούς απαγόρευε στους μαθητές, να επισκέπτονται τη Σαμάρεια. 
Αργότερα όμως και επ αφορμή της γυναίκας του Ευαγγελίου, προχώρησε στην 
πνευματική καθοδήγηση και των Σαμαρειτών.

Στον περικαλλή ναό λοιπόν του Αγίου Γεωργίου, που επισκοπεί για δεκαετίες τώρα, 
το ηθικό φέγγος και το πνευματικό θάμπος της Ορθοδοξίας.  Συνιστώντας 
παράλληλα ένα σπουδαίο ορθόδοξο μνημείο, πέρα από την αρχιτεκτονική του, με 
τις έξοχες αγιογραφίες, του κορυφαίου μας ζωγράφου και λογοτέχνη Φώτη 
Κόντογλου, αλλά και του απαράμιλλου αγιογράφου Δημητρίου Πελεκάση.Της 
Κυριακάτικης λειτουργίας χοροστάτησαν οι ευλαβείς ιερείς του Αγίου Γεωργίου, 
Πατέρες κ.κ. ΑρχιμανδρίτηςΝικολάκης Φιλόθεος και οι ιερείς του Χαβάτζας 
Παναγιώτης, Φακιώλας Γεράσιμος, Χομπιτάκης Νικόλαος, που με την αγάπη τους 
και ηθική τους φροντίδα, ήταν διάστικτη η επιμέλεια του ναού παντού.

Χρόνια Πολλά και του χρόνου με υγεία !

Παραθέτουμε το Απολυτίκιο της Αγίας Φωτεινής :

Τὴν πηγὴν δεξαμενὴ τῆς σοφίας καὶ χάριτος, ἐκ χειλέων Κυρίου Φωτεινὴ 
Ἰσαπόστολε, νομίμως ἠγωνίσω πανοικεῖ, καὶ νέμεις φωτισμὸν παρὰ Θεοῦ, τοὶς 
προστρέχουσι τὴ σκέπη σου τὴ σεπτή, καὶ εὐλαβῶς βοώσί σου. Δόξα τῷ δεδωκότι 
σοι ἰσχύν, δόξα τῷ σὲ στεφανώσαντι, δόξα τῷ χορη-γούντι διὰ σοῦ, χάριν ἠμὶν καὶ 
ἔλεος.










